

ЛЕСНЫЕ ВЕДОМОСТИ КОМИ

№ 4 (71) май 2013 года

Выставка

Техника нового века на выставке «ЛЕСПРОМ-2013»

Такого в Сыктывкаре еще не было! 23 мая на Стефановской площади разместятся самые современные лесозаготовительные комплексы, которые сегодня предлагают нашим лесопромышленникам предприятия-производители. Новейшие харвестеры, форвардеры, сортиментовозы с манипуляторами, не нуждающиеся в погрузчиках, а также большегрузные лесовозы, щеповозы и щеподробильный комплекс - все это в течение двух дней сыктывкарцы и гости столицы смогут рассмотреть в деталях. Посетителям выставки даже предоставят возможность посидеть в кабинах этих мощных машин, представив себя в роли оператора или водителя.

Всего на площади будет представлено порядка двух десятков моделей новейшей техники, используемой на делянках, разделочных площадках и других участках лесной отрасли. Вся эта техника будет рабо-

тать, демонстрировать свои возможности. А операторы и инженеры, управляющие этими «лесными монстрами», подробно расскажут о «способностях и умениях» стальных гигантов.

Выставка «Леспром» традиционно пользуется интересом среди специалистов лесной отрасли. Профессионалы узнают здесь много нового и интересного. В этом году организаторы выставки - Торгово-промышленная палата и выставочное предприятие «КомиЭкспо» при поддержке Министерства развития промышленности и транспорта Республики Коми и Комитета лесов региона - привлекли помимо постоянных, также и новых участников, которые продемонстрируют посетителям свои новинки. Это привлечет на площадку специалистов и студентов профильных учебных заведений, да и горожан-обывателей, которые захотят узнать побольше о технике, которая используется в лесной промышленности в новом веке.

Кроме того, в рамках выставки пройдут семинары, презентации и «круглые столы», в ходе которых будут обсуждаться проблемы отрасли. И, несомненно, на этой бизнес-площадке будут заключены сделки по покупке и договоры о сотрудничестве.



НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ

Выставка будет работать 23 и 24 мая с 10 до 18 часов на Стефановской площади г. Сыктывкара.

Новации

Новые технологии внедряет в Прилузье «Лузалес»

ООО «Лузалес» завершило приоритетный инвестиционный проект по модернизации лесоперерабатывающего завода в поселке Киддзявидзь Прилузского района Республики Коми.

Суть проекта в модернизации лесопильного завода в поселке Киддзявидзь путем внедрения высокотехнологического оборудова-

ния в лесопильном и деревообрабатывающем производстве с использованием отходов лесопереработки в энергетических целях.

- Компания приступила к реализации крупного проекта в конце 2010 года. В настоящее время все объекты по проекту введены в эксплуатацию, - рассказал первый замминистра развития промышленности и транспорта Республики Коми Александр Гибеж. - Уста-

новлена автоматическая линия сортировки круглых лесоматериалов, запущен лесопильно-деревообрабатывающий завод, комплекс сушильных камер для пиломатериалов, оборудование для утилизации древесных отходов и производства тепловой энергии.

С выходом на проектную мощность предприятие будет производить 143 тысячи кубометров высококачественных су-

хих пиломатериалов. По словам Александра Гибежа, реализация данного проекта способствует повышению конкурентоспособности и эффективности компании «Лузалес», а также социально-экономическому развитию Прилузского района.

По информации пресс-службы Министерства развития промышленности и транспорта Республики Коми.

* ООО «Лузалес» функционирует на рынке с 1999 года.

* Компания ведет полный цикл работ: лесозаготовка, вывозка лесопроductии, глубокая переработка и реализация готовой продукции.

* Производимая компанией продукция представлена на внутрисредском рынке и на рынках Западной Европы, Скандинавии и Ближнего Востока.

* Заготавливаемая древесина сертифицирована по системе FSC.

Биотопливный прецедент в Коми поддержат производителей биотоплива

Субсидии на компенсацию части затрат по созданию биотопливных производств начнут предоставляться лесопромышленникам Республики Коми уже в этом году. На эти цели в бюджете региона на 2013 и 2014 годы заложено по 20 миллионов рублей. Об этом нашему изданию сообщил первый замминистра развития промышленности и транспорта Коми Александр Гибез.

По примеру финнов

Биотопливо (топливные брикеты, гранулы и щепы) должно максимально заменить уголь и мазут, используемые в основном в котельных республики. Поручение по разработке такой программы дано Министерству промышленности региона Главой Коми Вячеславом Гайзером в прошлом году по итогам поездки в Финляндию. Северные соседи России давно уже признали выгоду использования биотоплива: как с экономической, так и с экологической точек зрения.

Техническую возможность по замене угля на брикеты показали проведенные технологические эксперименты на котельных ОАО «Коми тепловой компании». А практическую эффективность использования древесных

брикетов на угольной котельной доказал годовой опыт работы республиканского пионерского лагеря «Гренада».

- Затраты на топливо там снизились на 30 процентов, - поясняет Александр Анатольевич. - Не менее важно и улучшение условий труда кочегаров в котельной. При сжигании угля образуется около 20-30 процентов шлаков. Эти отходы обязаны выносить из котельной работники. А зольность брикетов в десять раз меньше, соответственно труд кочегаров облегчается.

Кроме того, биотопливо способствует и улучшению экологической ситуации. При сжигании брикетов в 50 раз уменьшается объем выбросов CO в атмосферу. Разница заметна даже наглядно: снег вокруг котельных, работающий на угле, черный (загрязнен сажей и угольной пылью). Переход на биотопливо спасает от этого. А еще создание таких производств поможет, наконец, решить одну из серьезнейших проблем республики – возникновение пожароопасных свалок из опилок, щепы, горбыля.

Деньги за объем

Результатом работы профильного Министерства стало включение в бюджет на минувшей апрельской сессии Госсовета Коми средств на субсидирова-

ние создания биотопливных производств.

- В настоящее время порядком распределения субсидий предусмотрено, что на один заявленный предпринимателем проект возможна компенсация в размере не более двух миллионов рублей, - рассказал замминистра. - Но есть ограничения: сумма компенсации не может превышать 30 процентов от произведенных затрат. Кроме того, максимальную сумму субсидии (два миллиона) получают только те производства, которые будут выдавать не менее одной тонны продукции в час. При меньшей мощности будущего производства соответственно будет меньше и предельный размер субсидии. Компенсации подлежат затраты на строительство зданий, в которых размещено оборудование, на само оборудование и его монтаж.

В течение 2013 года Минпром региона планирует провести два конкурса на распределение субсидий. В будущем году также планируется объявлять конкурсы дважды. Кстати, субсидии на подобные производства еще не выдаются ни в одном регионе страны.

Брикеты - льготникам

- В течение двух лет планируем поддержать около 20-ти проектов, - поделился планами Алек-

сандр Гибез. - Если программа будет успешно реализована, то в каждом лесном районе Коми появится как минимум два производителя биотоплива. Думаю, будет достаточно для региона. Для нас важно, чтобы не возникла монополия, а сформировалась хорошая конкурентная среда. Ведь в будущем предстоит закупать биотопливо для коммунальных котельных, а при наличии конкуренции между поставщиками цена на топливо будет адекватной.

Он отметил также, что помощь предпринимателям будет оказываться как в процессе создания производств, так и на этапе реализации продукции. Сейчас органы исполнительной власти работают над расширением внутрирегионального рынка потребления биотоплива. К примеру, прорабатывается вопрос включения брикетов и гранул в перечень видов твердого топлива, субсидии на которое получают льготные категории населения, например, сельские учителя.

- Плюсов перехода на брикеты для сельчан немало, - отметил Александр Анатольевич. - Тонна брикетов заменяет четыре кубометра дров, а значит брикеты занимают меньше места. К тому же не надо тратить время на их заготовку, а дрова надо пилить и колоть.

Ярослава Деркаева

* По информации Министерства развития промышленности и транспорта Коми, муниципалитеты республики в этом году впервые получат субсидии на строительство площадок складирования и временного хранения древесных отходов. Эта финансовая поддержка со стороны Правительства Коми предусмотрена долгосрочной республиканской целевой программой «Обращение с отходами производства и потребления в Республике Коми».

* Усть-Вымский, Корткеросский и Усть-Куломский районы получают финансирование в размере 5 млн. 760 тыс. рублей, и 1 млн. 920 тыс. рублей будет перечислено в бюджет Троицко-Печорского района. В соответствии с условиями Соглашения каждый субсидируемый муниципалитет направляет на строительство площадки собственные средства в размере не менее 1 млн. 440 тыс. рублей.

* Передовым районом по строительству площадок является Корткеросский район, где строятся площадки в поселке Аджером и селе Мордино.

Рынок труда

Опыт на бумаге

о мотивации практикантов - на собрании Союза

Вопрос организации учебно-производственной практики учащихся Лесного кластера республики обсуждался на общем собрании Союза лесопромышленников РК, проходившем 23 апреля на базе Сыктывкарского лесного института.

Как отмечали представители учебных заведений, проблем в этом плане довольно много и их необходимо решать совместно с органами местного самоуправления и работодателями. По словам директора СЛИ Валентины Жиделевой, сегодня есть нормативная база для учебных заведений о порядке проведения производственной практики, но нет ни одного нормативного акта для предприятий, поэтому нередко по ряду вопросов возникает недопонимание.

«Нередко встречаемся с тем, что студенты приносят подписанные и скрепленные печатью документы о том, что они с успехом прошли практику на предприятии, к этому прилагается хорошая характеристика от руко-

водства этого предприятия или наставника, но впоследствии выясняется, что весь практический опыт - лишь на бумаге», - поделилась Валентина Васильевна.

Еще одна серьезная проблема образовательных учреждений - отсутствие современной материально-технической базы, на которой учащиеся могли бы практиковаться. По словам директора Сыктывкарского целлюлозно-бумажного техникума Елены Выборных, в подведомственном ей учреждении студенты учатся на одном оборудовании, а работать им приходится на другом. Современные предприятия шагнули далеко вперед по техническому оснащению. Неудивительно, что впоследствии выпускники выходят из сузов и вузов неконкурентоспособными. В связи с этим очень важно, чтобы студенты проходили практику на лучших лесоперерабатывающих предприятиях республики. С этим мнением согласились все участники совещания.

Опытом работы с муниципальными властями поделилась директор Коми республи-

канского агропромышленного техникума Светлана Савинова. По ее словам, благодаря такому сотрудничеству в этом году 22 выпускника-тракториста получили по 5-7 предложений о работе, главы нескольких районов привезли на последний звонок муниципальные стипендии для выпускников. Как подчеркнула Светлана Савинова, такие меры должны стимулировать учащихся техникума к возвращению в родные районы.

- Решить кадровый голод предприятий и муниципалитетов может трехстороннее соглашение с образовательными учреждениями, - отметила директор техникума. - К примеру, район или предприятие могло бы оплачивать со своей стороны стипендию студенту в течение всего срока его обучения с условием, чтобы тот потом минимум три года отработал на предприятии по полученной специальности.

Со стороны представителей Лесного кластера также прозвучали предложения о необходимости со стороны предприятий создавать мотивацию для прак-



тикантов, которые в перспективе смогут будут пополнить список сотрудников этого предприятия. Например, стимулировать их материально. Руководство предприятий должно мониторить качество прохождения практики студентов. Кроме того, представители от работодателей могли бы принимать участие в аттестации учащихся по присвоению разрядов и категорий.

Как отметил президент Союза лесопромышленников РК Ана-

толий Байбородов, существует проблема и со стороны работодателей, это, в частности, касается наставников — людей, за которыми закрепляются студенты. Нередко на них взваливают заботу о практикантах, причем, на общественных началах. «Наставники также должны быть мотивированы», - считает Анатолий Геннадьевич.

Светлана Быковская,
«Коминформ»

Вместе - сильнее

северные соседи объединяются

Представители лесопромышленного бизнеса Архангельской области пришли к общему, давно назревавшему решению – объединиться в Союз с целью защиты своих интересов на разных уровнях. Примером для бизнесменов стали объединения предпринимателей соседних регионов. О подробностях двухдневного совещания, где лесопромышленники искали пути решения наиболее острых лесных вопросов, сообщает «Лесной регион».

Проблемы малого и среднего лесного бизнеса обсуждались в Плесецком районе, где состоялось расширенное совместное двухдневное совещание представителей власти и лесного бизнеса Архангельской области.

В работе совещания участвовали министр природных ресурсов и лесопромышленного комплекса Архангельской области Сергей Шевелёв, советник главного федерального инспектора Валерий Потапенко, руководитель приёмных Президента в Архангельской области Валерий Безверхий, глава МО «Плесецкий муниципальный район» Александр Молчанов. Лесное сообщество представляли депутат областного Собрания депутатов Николай Хуторянский, члены Ассоциации предприятий и предпринимателей лесопромышленного комплекса Плесецкого района, представители Союза лесопромышленников Устьянского района, а также предприниматели из Шенкурского района и Новодвинска. Письменное обращение в адрес участников встречи прислали и представители лесного бизнеса Вилегодского района.

Николай Галашев, председатель Ассоциации предприятий и предпринимателей лесопромышленного комплекса Плесецкого района, действующей с 2003 года, рассказал о деятельности партнёрства, о работе предприятий лесного комплекса Плесецкого района. Выступил перед присутствующими и президент созданного по инициативе Владимира Буторина в 2008 году Союза лесопромышленников Устьянского района Николай Кротов. Представитель Шенкурского района Василий Семущин также обозначил наиболее острые проблемы.

В ходе конструктивного диалога за круглым столом участники совещания обсудили состояние лесного сектора с учётом приоритетов и задач в использовании лесов и развитии лесопереработки, а также обсудили наиболее серьёзные на сегодняшний день проблемы, с которыми приходится сталкиваться предпринимателям. Самая главная, об-

щая для всех проблема — нехватка удобной для освоения лесосырьевой базы. Чтобы освоить наиболее продуктивные леса, требуются огромные затраты на строительство лесных дорог и мостов. Малому и среднему бизнесу в последние годы очень сложно развиваться. Лесной бизнес имеет поддержку лишь в виде компенсации процентных ставок по кредитам и лизингу, финансовой помощи при открытии своего дела, а вот в обеспечении лесфондом и строительстве лесных дорог — никакой помощи нет.

Недоступность лесных ресурсов, низкие закупочные цены на балансы, высокие тарифы монополистов — всё это стало темой для обсуждения на совещании. Волнует лесопромышленников и неразвитая дорожная инфраструктура, необоснованные требования проведения весового контроля. Обеспокоены участ-

жания дорог и ледовых переправ. Пусть ещё не все предприниматели сегодня выходят на международный рынок, но тем не менее их лесопромышленники пользуются спросом у населения, поставляется на внутренний рынок. Кроме того, именно эти предприятия обеспечивают дровами школы, детсады, больницы и местное население. Поэтому каждый честно и эффективно работающий предприниматель должен быть на счету, и районная власть обязана проявлять о нём заботу.

Желание работать у малого бизнеса ничуть не меньше, чем у крупного. Он также стремится развиваться, расширять свои производственные мощности, заниматься глубокой переработкой древесины, модернизировать производство. Даже сейчас, когда сырьевые возможности региона серьёзно ограничены, предприниматели открывают новые

Николай Галашев, неоднократно выступавший на областных совещаниях с предложением создать Областную ассоциацию лесопромышленников, вновь поднял вопрос о создании «союза союзов», а именно союза лесопромышленников, объединяющего районные союзы и ассоциации лесопромышленников. При этом крупные лесные предприятия и холдинги смогут самостоятельно войти в такой «союз союзов».

- Должен быть один союз, представляющий интересы всей лесной отрасли, чтобы предприниматели могли встречаться, договариваться, отстаивать свои интересы.

По словам министра природных ресурсов и ЛПК Архангельской области Сергея Шевелёва, вернувшегося из Москвы с очередного заседания рабочей группы Госсовета, ситуация во всём

Сергей Витальевич поддержал идею лесопромышленников о создании областной ассоциации. Объединяясь в общественные организации, и малый, и крупный бизнес становится сильнее. Тесное взаимодействие власти и бизнеса сегодня просто необходимо. Ещё в прошлом году на лесном форуме губернатор Игорь Орлов говорил о необходимости возрождения в Архангельской области Союза лесопромышленников, который мог бы стать площадкой для обсуждения и выработки необходимых для развития отрасли решений.

Со своей стороны министерство природных ресурсов и лесопромышленного комплекса Архангельской области готово оказать помощь в подборе координатора областного Союза и, конечно же, участвовать в его работе.

Николай Хуторянский, депутат областного Собрания, в своём выступлении отметил, что за последние 10 лет в Архангельской области на 30 % снизилось производство круглого леса и пиломатериалов. Область теряет лидирующие позиции, которые когда-то занимала на лесном рынке. Лесной бизнес Поморья развивается сегодня гораздо хуже, по сравнению с Вологодской, Кировской и другими соседними областями.

Очень важно, что инициатива о создании союза идёт от самих лесопромышленников. И это не просто встреча, а прямой диалог за круглым столом представителей власти и лесного бизнеса, в ходе которого были обсуждены наиболее острые проблемы. Такая форма общения способствует принятию верных решений для поддержки лесопромышленников области.

Подобные встречи необходимы, ведь сегодня крайне сложно в одиночку отстаивать свои права, для этого нужно создать областную союз лесопромышленников, который станет мощной структурой, работающей в интересах отрасли.

В ходе совещания проведены экскурсии на производственные базы ООО «Конёво-Лес», ООО «Нива», строящийся ОАО «Межрегионэнерго» Североонежский лесопромышленный комплекс, посетили участники совещания и Северо-Онежский бокситовый рудник, физкультурно-оздоровительный комплекс в пос. Североонежск, а также космодром «Плесецк».

Завершением двухдневной работы стало принятие обращения представителей малого и среднего бизнеса лесной отрасли Поморья к губернатору и правительству Архангельской области, Архангельскому областному Собранию депутатов.

Юлия ПАЧИНА,
Архангельская область.



ники круглого стола будущим «Поморского лесного технопарка», который мог бы открыть предпринимателям доступ к лесфонду. В апреле судьба проекта должна решиться.

Все эти проблемы серьёзно сказываются на деятельности предприятий. Лесной комплекс Поморья всегда был, есть и будет крупнейшим работодателем. И если в городах это ощущается в меньшей степени, то районы области живут в основном за счёт леса.

Лесной комплекс обеспечивает занятость населения, тем самым препятствуя оттоку населения из области, помогает выживать посёлкам и целым районам. Там, где есть предприятия малого и среднего бизнеса, решаются проблемы школ, детских садов и учреждений культуры, и содер-

производства, используют современные технологии, стараются сделать свой бизнес более эффективным и динамичным.

Именно малый бизнес поддержал область в суровые 90-е годы. Можно привести примеры, когда индивидуальные предприниматели, живущие в районах области, показали, насколько высок их потенциал. С малого начинали когда-то свой бизнес известные предприниматели Владимир Буторин (Устьянский район), Андрей Палкин (Котласский район), Николай Попов, Виктор Зайцев и Андрей Анин (Виноградовский район). Сегодня они развернули лесоперерабатывающее производство: применяют новые технологии заготовок, строят цеха по переработке древесины, оснащённые новейшим оборудованием.

лесном комплексе России требует скорейшего разрешения.

- Практически все только что перечисленные проблемы были рассмотрены и на заседании рабочей группы Госсовета в Москве. Также шла речь о внесении изменений в Лесной кодекс, требуются серьёзные коррективы в контроль над лесами, так как в ходе реформ разрушена структура лесной охраны. К примеру, только по нашей области численность работников лесного хозяйства сократилась в 8 раз. Сложившаяся ситуация в лесном комплексе Архангельской области, как и в целом по России, требует кардинальных изменений в лесном законодательстве. И уже в начале апреля в Москве состоится заседание президиума Госсовета по проблемам лесного комплекса Российской Федерации.



ПРОВЕРЕННЫЕ И НАДЕЖНЫЕ РЕШЕНИЯ ДЛЯ ПЕРЕВОЗКИ ЛЕСА

KESLA

JYKI
JYKI GROUP

ALUCAR

Лесовозные прицепы с гидравлической системой передвижения коников или системой изменения длины прицепа. Лесовозные полуприцепы. Надстройки для грузовиков, гидроманипуляторы на съемной или фиксированной консоли. Щеповозные прицепы и полуприцепы с мягкой крышей и конвейерной разгрузкой.

**Продажа, доставка, таможенная очистка, установка.
Гарантийное и послегарантийное обслуживание, запасные части.**

Россия, 196625, Санкт-Петербург, Филътровское шоссе 3, офис 440
Тел./факс: +7 (812) 3201249, +7 (812) 4516247
e-mail: jyki@mail.ru www.jyfa.ru

НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ

Семинар «Современная техника для транспортировки леса от компании JYFA» пройдет 23 мая 2013 года в Сыктывкаре. В мероприятии примут участие гендиректор Союза лесопромышленников Республики Коми Анатолий Байбородов и представители лесопромышленных компаний региона.

В рамках мероприятия запланированы доклады сотрудников компании ООО «ЮФА» СНГ и обсуждение актуальных вопросов, связанных с эксплуатацией лесовозной техники, поставляемой компанией лесопромышленникам Коми. Представители компании ответят на все интересующие гостей семинара вопросы.

Место проведения: конференц-зал гостиницы «Сыктывкар» по адресу: г. Сыктывкар, ул. Коммунистическая, 67. Начало семинара: 13:00.

Новости отрасли

Деньги на лесные дороги Забайкалье подает пример

Руководитель Забайкальского края Константин Ильковский встретился с лесозаготовителями Хилокского района подведомственного ему региона. Главный результат встречи – признание главой региона целесообразности направления до 10 % дорожного фонда на строительство лесных дорог. Об этом сообщает официальный портал Забайкалья.

Напомним, предприятия этого района накануне «лесного» Госсовета в Улан-Удэ посетил

президент РФ Владимир Путин. На встрече Константин Ильковский рассказал работникам лесной отрасли, какие шаги будут предприняты краевым правительством в сфере развития лесопользования. В первую очередь, это создание внутреннего рынка за счет собственных краевых ресурсов. «Мы огромное количество средств тратим на строительство жилья для ветеранов, для детей-сирот, для переселения из ветхого и аварийного жилья. Но, к величайшему сожалению, не используем наш лесной комплекс для участия в этих проектах. А использовать должны и будем», – отметил он.

Глава региона считает целесообразным направлять до 10 % дорожного фонда на строительство лесных дорог. «В разные годы этот процент должен быть разным. В какой-то год может быть 2 %, а в какой-то – 10%, но это откроет доступ к экономически эффективной лесосеке, – подчеркнул Константин Ильковский. – Здесь речь не идет о том, что мы должны уничтожить наши леса, построив эти лесные дороги. Строить их надо там, где добывать лес и экономически, и экологически правильно».

Встреча с лесозаготовителями состоялась в преддверии поездки в Минэкономразвития Рос-

сии, где представители региона планируют обсудить круг вопросов, в том числе участие малого и среднего бизнеса в инвестиционных программах на уровне РФ. «Сегодня эти программы рассчитаны на крупный бизнес, – пояснили в правительстве Забайкалья. – Получить возможность участия в них можно при условии, что объем инвестиций составит от 300 млн. до 3 млрд. рублей. Однако малому и среднему бизнесу такие деньги не нужны. Для развития необходимы совсем другие средства: от 30 до 100 млн. рублей. В настоящее время таких программ на уровне Российской Федерации немного».

Гендиректор Союза лесопромышленников Коми Анатолий Байбородов высказался по теме:

«На Госсовете РФ, посвященном лесопромышленному комплексу, прошедшем в Улан-Уде под председательством Владимира Путина, было отмечено, что регионы не решают проблему строительства лесных дорог. Президент страны заметил, что 5-10 % средств дорожного фонда можно выделять на приведение в порядок лесных артерий. Власти Забайкалья уже отреагировали на это предложение. Предприятия нашего Союза лесопромышленников надеются, что власти Коми примут подобное, весьма необходимое решение».

«Лесные ведомости Коми»

Учредитель: Союз лесопромышленников Республики Коми.
Главный редактор: Ярослава Деркаева

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Республике Коми. Свидетельство о регистрации: ПИ № ТУ11-00191 от 08.02.2013 г.

№ 4 (71). Подписано в печать 20.05.2013 по графику 16.00, фактически 16.00. Тираж: 1000 экземпляров. Распространяется бесплатно. Ответственности за содержание рекламных материалов редакция не несет.

Адрес: 167000, г. Сыктывкар, ул. Бабушкина, 19, оф. 413
тел./факс 8 (8212) 20-30-25

Электронная почта редакции: lespromkomi@mail.ru.
Сайт учредителя: www.lespromkomi.jimdo.com